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	授课教师
	于洪萍
	授课班级
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	教学目标
	知识目标

1、简述细胞核的结构和功能。

2、初步学会进行实验数据分析。

能力目标

1、能够对实验设计的合理性进行分析
情感、态度价值观目标

1、认同细胞核是细胞生命系统的控制中心。

2、在合作与交流中分享解决问题后的愉悦。

	重点
	1、简述细胞核的结构和功能。

2、初步学会进行实验数据分析。

	难点
	1、能够对实验设计的合理性进行分析

	教具
	多媒体课件

	主要教学法
	讨论法和讲授法相结合

	教学过程

	教学流程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	 复习导入
	回顾细胞的基本结构，以及分泌蛋白的合成与分泌过程，设问：我们形象的把各种细胞器比喻成一个个的生产车间，那么各个车间的协调配合需要谁来指挥呢？

    那么这节课我们就来学习为什么细胞核能够指挥各个细胞器的之间的合作。

设问：是不是所有的细胞都有或只有一个细胞核呢？

师生互动总结出

    绝大多数的细胞只有一个细胞核，某些细胞有多个细胞核，比如心肌细胞和肝细胞，高等植物成熟的筛管细胞和哺乳动物成熟的红细胞无细胞核。


	学生回答出细胞核

说出红细胞没有细胞核
	复习巩固上节课的内容，引入新课。为讲述细胞核是系统的控制中心作铺垫。



	    一、细胞核的功能


	教师引导组织学生展开讨论，并及时解答学生在讨论过程中遇到的问题

    师生互动，结合学案完成资料分析中的问题


	
	

	教学流程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	一、细胞核的功能
	资料1：科学家用黑白两种美西螈（一种两栖动物）做实验，将黑色美西螈胚胎细胞的细胞核取出来，移植到白色美西螈的去核卵细胞中。移植后长大的美西螈，全部都是黑色的。

问题1：移植后长大的美西螈是什么体色？理由是什么？

问题2：由此你认为生物性状的遗传主要由什么控制？

问题3：你认为上述实验是否科学，如果不科学，你认为该如何修改完善呢？

【教师总结】1、科学的实验要设置对照组，实验才更有说服力；

2、 美西螈的肤色的性状是由细胞核控制。

（联系克隆羊多利的产生过程，巩固性状是由细胞核控制的）
资料2：伞藻由“帽”柄和假根三部分构成，细胞核在基部。科学家用伞形帽和菊花形帽做嫁接和核移植实验。（用图和动画展示伞藻的嫁接和核移植实验过程）

问题1：伞藻嫁接实验：切去帽后长出来的新帽的形状是由柄决定的？还是由假根决定的？

问题2：该实验能否说明伞帽的形状由细胞核控制？要证明“伞帽的形状由细胞核控制”需再怎样设计实验？
问题3：根据伞藻嫁接实验和伞藻核移植实验结果，得出什么结论？

【教师总结】伞藻的嫁接实验只能够证明伞帽的形成跟假根有关，通过核移植实验进一步证明跟假根中的细胞核有关，从而得出结论，细胞核控制伞帽的形成，即细胞核控制生物的性状。

资料3：科学家用头发将蝾螈的受精卵横缢为有核和无核的两半，中间只有很少的细胞质相连。结果发现，有核的一半能分裂，无核的一半则停止分裂。而当有核的一半分裂到16 ~ 32个细胞时，如果这时一个细胞核被挤到了无核的一半，这一半也会开始分裂。最后两半都能发育成正常的胚胎，只是原来无核的一半发育得慢一些。

    问题1：分隔后蝾螈受精卵的两半有什么不同？会出现什么不同的结果？此结果说明什么问题？ 

    问题2：怎样进一步设计实验证明这个问题？最后根据结果归纳总结该实验的结论？

问题3：整个实验最突出的试验设计思想是什么？怎么对照的？围绕什么而对照
	学生汇报交流讨论结果，找出实验的自变量、因变量以及实验中对照组的设置
	学生通过互动探究，初步分析得出细胞核的功能

明确实验要遵循对照性原则

进一步体会细胞核能够控制生物的性状。

	教学流程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	一、细胞核的功能
	    【教师总结】问题1：有细胞核和无细胞核对照，有核一次分裂，无核的一侧不分裂，说明细胞核控制细胞的分裂；

    问题2：将核移入无核的一侧，继续分裂且可以发育，证明细胞核控制细胞的分裂和分化。

问题3：分隔后两部分的对照，自身前后的对照，都是围绕细胞核而对照的
资料4：科学家做过这样的实验。将变形虫切成两半，一半有核，一半无核。

    无核得一半虽然仍能消化已经吞噬的食物，但不能摄取食物；对外界刺激也不再发生反应；在电子显微镜下，也会观察到高尔基体、内质网等细胞器在退化。

    有核的一半情况则大不相同，照样摄食，对刺激仍有反应，失去的伸缩泡可以再生，还能生长和分裂。这时，如果用显微钩针将有核一半的细胞核钩出，这一半的行为就会像上述的无核的一半一样。但如果及时地植入同种变形虫的另一个核，各种生命活动又会恢复。

问题1．若想利用变形虫探究细胞核的功能，你会如何设计实验？

问题2：根据实验结果能得出什么结论？
问题3：人成熟的红细胞还能生长分裂吗？为什么？

   细胞核控制细胞的分裂，是不是真的是这样呢，科学家进行了科学实验，他研究了100个细胞，把每个细胞都分成了两部分，一部分含细胞核，一部分不含细胞核。所有的细胞核都放在一定的条件下培养。他得到了一些数据。结合ppt坐标曲线进一步证明细胞核控制细胞的分裂。

    【归纳总结】细胞核控制生物的性状和细胞的代谢活动。

【练习巩固】学案中的练习1
	简要复述实验过程

学生阅读教材56页技能训练，进一步理解细胞核控制细胞的分裂和分化
	学生明确实验的自变量的控制，和对照组的设置方法（相互对照和自身的前后对照）

	二、细胞的结构
	    有人把细胞核比喻为细胞的“大脑”，细胞的“控制中心”，那为什么细胞核能成为细胞的“控制中心”呢？我们知道功能与结构是相适应的。细胞核有这样的功能必定会有与其相适应的结构。那我们接下来就来看看细胞核的结构。

    请学生对细胞核的结构做个介绍，教师根据学生介绍的情况进行补充强调。重点结合图片讲解染色体和染色质的关系染色质是极细的丝状物，因容易被碱性染料染成深色而得名。染色质在细胞分裂时，它的形态结构会发生变化。在细胞分裂期间，染色质以极细的丝状物存在于细胞核中，而在细胞分裂时，染色质会高度螺旋
	学生自主完成学案中细胞核的结构图填空

完成练习2、3


	学生自主学习，结合课本了解细胞核的结构组成

	教学流程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	补充细胞核的功能
	化，缩短变粗，而成为在光学显微镜下清晰可见的圆柱状的染色体。由此，我们可以发现染色质与染色体是同一种物质，只不过它们的形态不同，并且处于细胞分裂的不同时期。即染色质和染色体是同样的物质在细胞不同时期的两种存在状态。等到细胞分裂结束时，染色体又会解螺旋，重新成为细丝状的染色质。相当于化学中的什么？

    染色质由DNA和蛋白质组成，我们知道DNA是核酸的一种，它也携带着遗传信息，所以细胞核是一个遗传信息库。正是由于这些遗传信息使得细胞在分裂时，能够保证亲代细胞与子代细胞在遗传性状上的一致性。同时，这些信息又是细胞进行物质合成、能量交换和信息交流，完成生长、发育、衰老和凋亡的依据，所以我们把细胞核看成是细胞代谢和遗传的控制中心。对细胞核功能较为全面的描述？

    
	学生思考并回答：二氧化碳和干冰

细胞核是细胞遗传和代谢的控制中心，是遗传信息库。


	

	课堂小结
	    结合板书归纳总结细胞核结构和功能的相适应性。

	巩固练习
	教材56页基础题

	板书设计
	              第三节    细胞核——系统的控制中心
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